

有福之州“点水成金”有新意

本报记者 遇湘竹 通讯员 吕智勇 苏欣

最近,罗源湾很“吸睛”:

山巅海角飞行俱乐部完成首名学员单飞,标志着罗源县首条水上起飞的低空航线正式启航,在全省率先将水生态和低空经济实现价值转换,走出了我市河湖生态产品价值转换的新路径。

一滴水,能汇聚成一泓清泉润泽万物,也能发展出百亿元产业强市富民。

近年来,福州市以闽江为核心,系统推进水生态治理与价值转换,通过建立福州市河湖水域岸线空间生

态价值转换机制,深挖水文化资源,做活文旅项目,不断做出河湖生态产品价值“变现”的福州探索,将优质的

河湖生态资源转化为城市发展的澎湃动能。

创新机制

河湖水域岸线空间保护与利用“两手发力”

船票早早售罄、船员顾不上吃

饭、游船跑到没电……这是暑假期间

闽江夜游忙碌的场景写照。

闽江是福州的血脉,是福州建设现代化国际城市的重要发展轴。近年来,由省、市河长办牵头创新“水岸同治”机制;拆除闽江沿岸违建,清退侵占河道种植区,配合生态护岸建设,实现15公里滨江景观带贯通。据统计,2023年至今,福州市累计完成1978处河湖“四乱”问题整改,有效维

护了水域生态环境及行洪安全。

依托持续改善的水环境,不断完

善2小时亲水体验的“福州City-

boat”,亲水经济圈的经济效益也显著

释放。如今,“夜游闽江”已成为彰

城市魅力的金色名片。2024年,“夜

游闽江”项目接待游客量突破150万

人次,带动沿线商业活力显著提升。

数据显示,2024年全市接待游客总量

达1.3亿人次,旅游总收入突破1600

亿元,其中滨海旅游贡献显著。

怎样平衡生态保护与开发利用

的关系?随着亲水经济快速发展,为

统筹河湖水域岸线空间资源保护与

开发利用的关系,实现河湖水域岸线空间

精细化管控,市水利局在充分调研的

基础上,建立了河湖水域岸线空间生

态价值转换机制。

让水资源变为水资产。“在严格

遵循生态红线和资源利用上限的基

础上,确保岸线生态功能不降低的

前提下,采用‘政府主导+市场运作’

模式,将已批复河湖水域岸线中明

确的可利用空间使用权在公共资源

交易平台公开拍卖,对河岸线进行

合理的开发,拍卖收入用于河道维

护、生态修复等保护项目。”市水利

局相关部门负责人告诉记者,“保护

和开发不矛盾,在河湖保护的基础

上进行河岸沿线的开发利用,取得的

收入还能反哺河湖保护,形成资源

利用与生态提升的可持续闭环。”

罗源县首条水上低空航线正式启航。

(罗源县河长办供图)



创新形式

强化水产业 挖掘“一滴水”的价值

今年8月,随着全省首家水陆两栖飞机飞行俱乐部落地罗源,我市走出了河湖生态产品价值转换的新路径。

罗源湾水深条件优越,是福州水生态保护成果的生动体现。此次低空经济项目落地罗源湾,正是多年水域治理的成果展现。“此次投入运营的飞机是上海奥科赛通用航空有限公司的首架M2水陆两栖轻型运动类飞机,独特的水陆两栖设计,能够让乘客充分体验飞行和玩水的双重乐趣。”该飞行俱乐部相关负责人告诉记者,通过发展低空旅游,将空中观光与水上风光相结合,进一步拓展了水生态价值的应用场景,形成“水生态+低空经济+文旅”的价值转换新模式。

创新形式让水生态得到最大的

价值转换,是多年来我市持续“以水

兴城、点水成金”的缩影。近年来,

我市推进“闽江之心”、闽江北港幸

福河湖等项目建设,精心打造“两江

四岸”生态文旅景观带,建设永泰大

樟溪乡村水村、福清龙江利桥古街、

闽侯闽越水镇、罗源斌溪古村落等,

构建“诗画闽江”“福舟悠悠”“福泉

金汤”等业态丰富的水文化水经济

体系;实施“百台万吨”标志性工程,

扶持水产养殖、远洋捕捞、水产品精

深加工等产业,打造“中国金鱼之

都”“中国鱼丸之乡”等品牌,积极探索

休闲渔业新业态,荆溪镇关源片区

汇集了潘氏金鱼等7家规模较大的

金鱼养殖企业,形成了一产养殖、

二产鱼缸和金鱼文创、三产电商直

播和研学观光的多产融合产业链,

全年金鱼产业销售额超亿元,带动

周边村民就业200多户,成为福州最

大的精品金鱼出口地。

闽江流域的生态优势还滋养出

独具特色的物产文化。福州茉莉花

茶凭借其悠久历史与卓越品质,在闽

江水土滋养下形成独特韵味。2024

年,福州茉莉花茶产业综合产值突破

160亿元。

创新渠道

“多管齐下” 探索水资源价值变现

9月9日上午,福清市“融水贷”签约仪式在福清市水利局举行,兴业银行福清支行向福清市水投集团成功授信1亿元。这标志着福州市首笔“融水贷”正式落地,在探索“水资源+金融”创新机制方面取得实质性突破。

“融水贷”作为水利投融资机制的重大创新,通过将水资源管理、水利建设与“节水贷”等金融工具相结合,依托项目运营企业实施水资源开发利用向金融机构申请贷款,有效拓宽了企业融资渠道。

一招妙棋,满盘皆活。福州不断创新渠道让水生态价值“变现”。

福州创新挖掘水体疏浚物的资源价值。针对闽江干流福州段、大樟溪、敖江等清淤活动中产生的含砂疏浚物,福州建立了规范处置机制。

2024年8月,以马尾船厂码头清淤二期工程为试点,指导马尾区对疏浚物进行公开拍卖。同年12月,该工程58.48万方含砂疏浚物成功拍卖,首次实现了清淤活动市县两级财政增收,变“治水负担”为资源收益,为河湖清淤与生态修复提供了可持续的资金反哺模式。

此外,福州还积极推进用水权改革工作。2024年4月28日,福州市首宗水权交易在中国水权交易所完成。截至目前,福州市已完成10单水权交易,实现了水资源使用权在地区间、流域间、流域上下游、行业间、用水户间流转,有效促进了水资源优化配置和集约节约利用。

福州还尝试通过充分开发利用水利设施解锁致富新路,推动水资源转化为绿色能源,利用得天独厚的水利优势,永泰县建设了福州市首座抽水蓄能电站——永泰抽水蓄能电站,自水电站投用后每年可减少标准煤消耗20.79万吨、碳减排42.2万吨,每年实现财政税收近2亿元。对优化水资源利用、提高电网效率、保护环境节能减排、提升永泰县财力等具有重要意义。

“福州将持续在产业布局、融资创新上做深‘水文章’,探索水生态价值向区域经济转化的全新路径,激发水利高质量发展新动能。”市水利局相关负责人告诉记者,水生态价值转换需要长期不断探索,市水利局将积极创新构建“水环境治理——水资源利用——水效益激活”水利发展体系,推动水资源向“水资产”转换,实现生态效益、经济效益和社会效益兼得的良性循环。



我市发布高森林火险橙色预警

16日至19日禁止一切野外用火

本报讯(记者 杨玉娟 通讯员 李楠)记者日前从市森林防火指挥部获悉,我市发布2025年第7号高森林火险橙色预警信号,从2025年9月16日至2025年9月19日,禁止一切野外用火。

据了解,9月15日,我市进入森林防火期。根据气象部门预报,近期持续高温,空气湿度降低,森林火险气象等级逐渐走高;农事、林事用火频繁,稍有不慎容易引发森林火灾,森林防灭火形势严峻。

为此,市森林防灭火指挥部要求各县(市)区立即以政府明令的形式发布禁火令,禁止一切野外用火。

市应急管理局提醒,请广大市民积极参与森林防火,自觉遵守禁火令。若发现野外违规用火和森林火灾,请立即报警。

近期,某地审计部门对某重

点水利项目建设情况进行专项审计时,发现该项目业主单位领导干部存在违规兼职取酬的问题。

审计发现,项目所在地的市县出资成立该水利项目业主单位,并派员担任企业领导班子成员。该水利项目业主单位副总经理黄某同时担任县属国企董事长,2013年起由水利项目业主单位发放工资薪酬(年薪制)、企业年金和医疗保险,由县属国企代缴五险一金。2018年至2023年,黄某在水利项目业主单位领取年薪的同时,2019年至2023年在县属国企还领取文明创城奖、综治奖、县级文明单位奖金、高温补贴等奖金20余万元。审计部门依法将该问题线索移送相关部门进一步核查处置,并出具审计报告,要求水利项目业主单位举一反三,对干部职工兼职取酬情况进行排查,按规定报备相关部门。目前,黄某受到相应处理,并退回违规兼职所得。

《国有企业领导人员廉洁从业若干规定》第五条规定,国有企业领导人员应当忠实履行职责。不得有利用职权谋取私利以及损害本企业利益的下列行为:……(六)未经批准兼任本企业所出资企业或者其他企业、事业单位、社会团体、中介组织的领导职务,或者经批准兼职的,擅自领取薪酬及其他收入。

领导干部违规兼职取酬

经审计后退回

本报记者 赖志昌 通讯员 林恒

法在身边

近期,某地审计部门对某重

点水利项目建设情况进行专项审计时,发现该项目业主单位领导干部存在违规兼职取酬的问题。

审计发现,项目所在地的市县出资成立该水利项目业主单位,并派员担任企业领导班子成员。该水利项目业主单位副总经理黄某同时担任县属国企董事长,2013年起由水利项目业主单位发放工资薪酬(年薪制)、企业年金和医疗保险,由县属国企代缴五险一金。2018年至2023年,黄某在水利项目业主单位领取年薪的同时,2019年至2023年在县属国企还领取文明创城奖、综治奖、县级文明单位奖金、高温补贴等奖金20余万元。审计部门依法将该问题线索移送相关部门进一步核查处置,并出具审计报告,要求水利项目业主单位举一反三,对干部职工兼职取酬情况进行排查,按规定报备相关部门。目前,黄某受到相应处理,并退回违规兼职所得。

《国有企业领导人员廉洁从业若干规定》第五条规定,国有企业领导人员应当忠实履行职责。不得有利用职权谋取私利以及损害本企业利益的下列行为:……(六)未经批准兼任本企业所出资企业或者其他企业、事业单位、社会团体、中介组织的领导职务,或者经批准兼职的,擅自领取薪酬及其他收入。

领导干部违规兼职取酬

经审计后退回

本报记者 赖志昌 通讯员 林恒

延续“戏出和平街”主题 推出两大主线活动

长乐和平街国庆上演“我随郑和下西洋”文旅大戏

本报讯(记者 蒋雅琛)国庆假期临近,精彩活动正在酝酿。记者昨日获悉,长乐和平街将于今年国庆举办“我随郑和下西洋”——2025年长乐和平街国庆中秋文旅活动,邀请游客参与一场融合“文化+体验”的海丝文化盛宴。

福州新区(长乐区)相关负责人介绍,今年适逢郑和下西洋620周年,长乐作为这一伟大航海旅程的始发地之一举办此次

活动,以期进一步促进长乐和平街的文化旅游消费。

据悉,此次活动将延续“戏出和平街”主题,推出两大主线活动。两条线交汇融合,给和平街呈现一场“内外交汇·万象来潮”的盛典。

“外”线活动着重突出西洋风情,郑和船队满载异域文化、美食、珍宝荣耀归来的场景将在和平古街呈现,展示中西交融的繁华景象。主要活动包括“汉礼

文化节、西洋风情美食岛、环球工坊DIY互动区。游客可通过线路游览体验异域风情、品尝多国美食、参与各国特色手作DIY,感受机器人与汉服碰撞国潮魅力。

“内”线活动聚焦文化吴航,推出定向剧本闯关互动、地道乡土美食体验、街区网红打卡合影活动、状元博饼会和海丝奇遇街市。在沉浸式剧本活动“郑和密令”中,游客将化身

“见习船员”,领取“航海见习日志”(任务手册),完成街区不同地点的任务,收集徽章,兑换“郑和密令礼盒”。月满华诞·中秋博饼大会将传统博饼与“郑和归航的异域珍宝”概念结合,于10月1日至3日举办,角逐“和平街博饼王”,赢取珍宝礼。活动还将与长乐一中联合举办值年返校活动,通过沉浸式打卡的方式,让长乐一中校友在重温母校记忆、重拾同

窗情谊的同时,领略家乡吴航古建筑的魅力。此外,“海丝奇遇街”将集中展示一系列西洋主题的文创产品以及长乐本地的非物质文化遗产美食,为游客提供既能感受异国风情又能体验中华传统文化魅力的独特空间。

此次活动由长乐区吴航街道办事处、长乐区文化体育和旅游局、长乐区城市投资发展集团有限公司主办。

筑牢反诈“防火墙” 守护市民“钱袋子”

兴业银行福州分行反诈在行动

本报记者 阮冠达 通讯员 江孟楠



款。经警方调查,该案件确实为电信诈骗,40万元资金得到防护,险些被骗的刘依姆随后送上锦旗:“是你们的坚持和负责,才使我避免了巨额损失!”

这样的事情,在兴业银行福州分行的网点中并非个例。2023年以来,作为全市首批接入“福州e体+警银网通反诈中台”的银行业金融机构,兴业银行福

州分行借助系统建设,实现了对“高风险受骗人员资金临时性保护指令接收、处置、反馈”全流程自动化处理,打通警银反诈信息互通堵点,凝聚防护合力。

“除了大名城支行,在福州支行,工作人员也发现了一笔大额港币汇款用途存疑,核实客户时又发现电话处于关机状态。”兴业银行福州分行相关负责人

介绍,支行工作人员研判状况后,最终选择将汇款退回,并对账户采取保护性管控。果不其然,第二天联系上该客户后,才发现原来是其手机被不法分子远程控制,交易并非本人操作,兴业银行的果断处置,为其避免了60万元的资金损失。

今年以来,兴业银行福州分行

分行开展